

# “练兵码”赋能警队核心战斗力

通讯员 张力 王豪 徐婷

自全警实战大练兵以来,丽水市副市长、公安局局长毛建国高度重视信息化手段的应用推广,强调突出“信息化练兵”。丽水公安今年创新推出全警综合体能“练兵码”,为公安工作提供强有力素质保障和人才支撑。

## 绿黄红三档

“练兵码”就是根据民警6项综合体能科目测试情况,后台整合成绩数据自动分成“绿黄红”三档,所有项目达标者赋予绿码、1至2项不达标者赋予黄码、3项及以上不达标者赋予红码;后台还会根据每次成绩实时调整“练兵码”状态。

丽水市公安局教育训练处处长兰理成介绍:“丽水公安大练兵平台在个人首页显示‘练兵码’,在系统后台整合全市民警的测试数据,它既能通过个人页面的训练记录和个人积分来督导民警开展训练,也能在后台直观了解各单位和民警练兵进程,薄弱环节直观可见,解决了训练中的‘精准滴灌’问题。”

据介绍,对于绿码人员以集中抽测、自主训练为主,还会选聘其中佼佼者担任教官,与黄码、红码人员“结对帮扶”进行针对性训练。目前,有31.7%的红码、黄码人员已转为绿码。

为提升练兵精准度,丽水市公安局每年开展3次集中、2次实地体能测试,并将综合体能提升列入年终综合绩效考评,与警衔晋升等挂钩,设定单项科目达标率为90%,另增加2次补测机会,以考促训,督导全警练在平时。

一枚小小的“练兵码”,激活了队伍核心战斗力。刚在急流中救出落水村民的缙云县公安局巡特警大队副大队长蒋凯青说:“‘练兵码’不但推动民警增加体能储备,而且增强了‘危急时刻能豁得出来’的底气,像水中救人这样的

实战场景,现在消耗的警力资源可能只有过去一半,而且成功率更高。”

青田县公安局教育训练科科长陈俊杰表示:“‘练兵码’让民警实现了从‘要我练’到‘我要练’的转变,民警们普遍认为集中测试不再是训练的终点,而是强身健体、提高业务能力的新起点。”

## 信息化练兵

为精准破题,丽水市公安局练兵办持续强化信息化培训工作:在教学对象上,在一线民警中培养信息化“小教员”,再由他们带动身边民警;在教学内容上,既有基础知识,又有本地案例,还请专家授课;在教学方式上,确保一线民警至少连续50天,每天抽出一定时间登录练兵系统刷题赢积分……

丽水市公安局科技信息化局副局长、信息化小教员组组长张旭霞表示,这些方式让民警普遍学起来、动起来,超越了所在警种资源的“一亩三分地”,从而使全警逐步具备大数据意识,并把这种意识运用到实战中。

信息化练兵改变了传统破案模式。2020年11月3日,青田县发生一起特大电信网络诈骗案,被害企业被骗



实战训练 李栋波 摄

走2450万元。今年7月,专案组从境内外抓获嫌疑人56名,同时带动侦破同类案件31起,总涉案价值近5000万元,其中百万元以上案件5起。此案实现了全要素、全环节、全链条打击,跨境电信网络诈骗犯罪团伙被成功捣毁。

“几年前,像这种窝点在境外的电信网络诈骗集团,我们因手上缺少数据支撑,很难开展工作。”青田县公安局刑侦大队大队长徐永毅说,“开展大练兵以来,我们通过专门培训、挂职学习、‘线上+线下’培训等形式,边做边学、边打边学,不断提升实战能力。”

“过去,民警东奔西走追踪嫌疑人,还不一定有结果。如今研判人员敲敲键盘就能分析出嫌疑人,队伍中还涌现了一批信息化应用人才,练就了各自的独门绝技,面对海量数据也能抽丝剥茧发现线索。”徐永毅感慨地说。



## 消防安全百镇百课

近日,绍兴市消防救援支队组织宣传小分队走进全市乡镇(街道),开展消防安全宣传教育“百镇百课”活动,寓教于乐地普及消防安全常识,提升全民消防安全意识和自防自救能力。

通讯员 余昌龙 摄



近日,丽水市莲都区政府和市消防救援支队等部门的领导来到丽水籍消防员吕学武家中,为其父母送上吕学武在处置湖北省黄冈市黄梅县泥石流山体滑坡事故救援中荣立三等功的喜报和奖励金。

通讯员 汤鹏 摄

## 小小农药包装袋 直接丢弃问题大

通讯员 严靓

本报讯 一场大雨过后,农田沟渠旁的灌木丛中挂满了随水漂来的垃圾,包括不少农药包装袋。农药包装废弃物中往往存在残留农药,如不妥善回收处理,将会对土壤以及水源造成污染。近日,江山市检察院就此在全市范围内开展走访调研。

检察官在走访过程中发现,大部分种植大户的农药包装废弃物回收意识较强,基本按照要求进行回收,但也有农户对于农药废弃包装物的危害以及相关回收管理制度没有清楚的认识,在农药、农膜使用完后将废弃包装物当做日常生活垃圾一同丢弃或直接丢弃在田间地头甚至溪流中。

另外,不少农药经营者未落实回收农药包装废弃物制度要求。根据我国相关法律规定,农药经营者对农药包装废弃物有回收义务,必须按要求建立农药包装废弃物回收台帐,设置相关回收场所和设施。然而,这些规定并未得到很好的执行,大部分农药经营者未进行回收,也没有向农户告知农药包装废弃物回收的要求。

据此,江山市检察院向相关监管部门和属地乡镇发出行政公益诉讼诉前检察建议,建议强化日常监管职责建立长效工作机制,严格把控农药生产和流通的各个环节,妥善处理农药包装废弃物,并加大宣传教育力度提高农民环保意识。目前,当地监管部门已下发加强农药包装废弃物回收的文件,并将在全市范围内进一步加强对农药经营户落实回收义务的监管力度。

## 涉诉信访问题“码上办”

通讯员 金萍萍 石巧巧

本报讯 “有人欠我钱不还,我要起诉他,应该怎么做?”近日,在“码上办”平台上,浦江县法院司法督察员杨婷婷接到一条群众咨询信息。杨婷婷随即根据内容将问题派发给立案庭,由立案庭进行解答。立案庭在接到任务分派提醒后,在24小时内向群众提供了线下立案和网上立案多种方法。

“码上办”是浦江县法院在微信公众号上新推出的一个功能。通过该功能,浦江县法院打造了一个集“问题收集、交办、反馈、汇总、分析”为一体的线上交互平台,包括问题反映、案件办理、意见建议、线索举报等内容。

“目前‘码上办’已经形成了‘受理-分发-办理-反馈’的办理模式,不仅要回答群众提问,还要接受群众打分。”杨婷婷介绍,法院创新数字接访打造的‘码上办’平台在实际运行中成果明显,司法督察专员24小时接收当事人投诉、举报与咨询,从6月运行以来已解决问题87个,回复满意率达96%。

以‘码上办’的运行为契机,浦江县法院融合线上线下,建立了“双闭环”信访管理机制。该院积极下沉迎访,深化领导干部下访接访“浦江经验”,延伸省高院“大接访、大走访、大调研”活动,组建“领导+中层+新进干警+联系干警”团队,每月赴乡镇街道矛调中心接访走访。今年以来,已累计开展走访49人次,收集问题17

个;开发展现场接受群众举报活动,邀请纪委监委、信访局、检察院、律师分段参与接待,先后开展活动3场接待37人次,均在15日内公开反馈办理结果。

为科学分类、规定时限,该院修订了《关于建立统一信访投诉举报平台的实施意见》,按初信初访、再信再访、无理访分级处置,严把初信初访关,防止“小拖成大”,将初信初访细分为咨询、诉求、投诉、举报、疑难复杂五类,分别制定办理流程。咨询类由司法督察专员1日内在“码上办”平台上予以回复;诉求、投诉类由承办人所在庭室负责人提出初审意见后3日内回复;举报类提交院长办公会后,由派驻纪检监察组调查处理,5日内完成复审;对疑难复杂需延长办理时限的,报分管院长审核。截至目前,办理初信初访87件,平均办理天数5.5天。

依托“码上办”平台,该院领导实时查看、介入信访办理进度与回复内容,实现办信过程全程直观化、智能化;建立“周研判、月通报”制度,对线上线下信访事项的办理情况、行为定性、人员问责等进行专项通报。如该院在办理一信访举报件时,发现被告与原告律师串通冒用原告名义提起诉讼,经核查后对二人作出司法拘留15日处理。

增加接访渠道、科学督办、全流程监管,该院的涉诉信访工作取得了良好成效。杨婷婷介绍,该院1-7月已办理各类来信来访239件,同比下降9.81%,按期办结率达100%。